

南民函〔2025〕55号

办理标志（A）

关于南安市政协十四届四次会议 第99号提案的答复

陈建芳委员：

您提出的《关于解决我市大龄青年婚恋难问题 促进社会人口可持续发展的建议》的提案收悉。现将办理情况答复如下：

一、意见建议采纳落实情况

（一）针对提案加大宣传引导，提高大龄青年的婚恋意识和能力的建议，答复如下：

全省首创“市长颁证日”。开展“山盟海誓·爱在南安”市长颁证日活动，为符合“零彩礼、低彩礼”等条件的新人颁发结

婚证，开展家庭教育“微课堂”，倡导健康文明、简约适度的婚俗文化。设定每月9日为市长颁证日，通过相对固定的活动时间，持续扩大宣传面，巩固宣传效果，引导更多新人参与，自觉抵制低俗婚闹、天价彩礼、大操大办、铺张浪费的陋习。

（二）针对提案搭建大龄青年婚恋交流交友平台建议，答复如下：

联合工商联、团市委成立婚恋交友联盟，举办“南得遇见你·七夕联谊”、“南得遇见你·爱在新春”等活动，2025全国南商单身青年春节联谊活动，促成48对青年成功牵手。

（三）针对提案在乡镇村居中群众密集的地方设立提供专业的婚恋咨询和指导服务的场所，招募公益红娘和婚恋情感方面的教师与志愿者的建议，答复如下：

积极介入小区物业矛盾纠纷调解工作，搭建沟通桥梁。建立“巾帼+综治调解”，甄选12名优秀女性调解员组建南安市婚姻家庭辅导巾帼志愿服务队，深入小区及时化解邻里矛盾纠纷和家庭矛盾，物业管理提升专项行动开展以来共排查婚姻家庭纠纷风险隐患问题6件。

（四）针对提案设立促进婚姻服务办公室的建议，答复如下：

为促进广大未婚青年尤其是大龄青年早日适龄婚育，大龄青年提供婚恋支持和帮助，从而促进社会人口的可持续发展，拟在武荣公园设立相亲角。

（五）针对提案促进婚姻服务健康发展的建议，答复如下：

目前已实现跨省通办，婚姻登记系统已全国联网，与南安市法院合作，全省首创婚姻信息共享新模式，填补了婚姻登记系统离婚案件信息空白。智慧诉讼平台为当事人提供诉讼风险评估、在线立案、查阅电子卷宗等便捷服务。自合作以来，法院共提供了481对离婚案件生效数据、法律文书生效证明23份，实现让数据多跑路、群众少跑腿，全面增强群众的获得感、幸福感和认同感。

二、办理过程

邀请陈建芳委员于2025年4月21日10:00在婚姻登记处会面，婚姻登记处分管领导施春英、婚姻登记处主任李惠琼参加会面，双方就提案问题展开热烈讨论。

分管领导：施春英

经办人员：李惠琼

联系电话：0595-86393081

南安市民政局

2025年5月23日

（此件主动公开）

抄送：市政协提案办、市政府督查室。

（共印 10 份）
